

Salut Henry et tout le monde, c'est bon de te lire ! 

[bookmark: _GoBack]Et quel dommage de te lire si tard. Nous avons passé plus de deux mois à préparer ce travail, et encore plus à partir du moment où il a été décidé de faire l'AG virtuelle. De mon point de vue, il aurait été très bon de vous lire avant, de connaître ces réflexions avant. Il y a eu de multiples occasions (et suffisamment de temps !) de revenir en arrière ou de nous écouter, d'échanger des opinions. Il est plus facile de faire les téléchargements plus tard. Maintenant qu'une éventuelle assemblée générale a été annoncée pour traiter de certaines des questions qui ont été laissées de côté, je l'ai également proposé, mais peut-être vaut-il mieux attendre jusqu'en 2022, bien qu'il y ait des questions qu'il est impossible de tourner le dos au sein d'un mouvement Freinet et qui doivent être convenues dès maintenant, parce que c'est maintenant qu'elles se posent et qu'elles ont de l'importance et que les mouvements signataires veulent ou doivent les mettre ensemble et générer quelque chose de commun en vertu des problèmes que nous connaissons aujourd'hui. Il est toutefois possible de faire marche arrière, de ne rien faire de plus et d'attendre jusqu'en 2022, même si je pense que nombre des thèmes proposés n'ont plus leur place. 
Je regrette une fois de plus les problèmes techniques, la virtualité (et je l'ai dit jusqu'à ce que je sois fatigué !) n'est pas la même chose que la présentialité et une grande partie n'a pas été entendue. Mais je pense que nous avons fait l'effort (et c'était un effort ! Un grand effort !). Pour ceux d'entre nous qui ont organisé, imaginez que ce n'était pas seulement 12 heures d'AG. C'était tous les week-ends depuis que nous avons commencé, plus les discussions avec les mouvements, plus les groupes linguistiques, plus les nombreuses autres coordinations. Il aurait été plus simple de ne rien faire... mais heureusement, nous avons pris le risque d'apprendre. Je pense que ce n'était pas en vain. Et c'est formidable et je suis heureux d'avoir trouvé un thème commun, une préoccupation commune à tous et sur laquelle nous devons nous mettre d'accord ou que nous devons partager : la démocratie. La démocratie à l'école, la démocratie à la FIMEM, la démocratie... nous parlons tous de la démocratie mais il semble que nous parlons de choses différentes. Rien que pour cela, je pense que ça vaut la peine. Chacun regarde de sa place, et il semble que l'on se perde sans pouvoir retrouver l'autre, l'altérité, l'altérité. 
Nous espérons pouvoir y remédier grâce à des réflexions collectives sur notre propre travail coopératif (coopératif !!). 
D'autre part, certaines de vos réflexions me paraissent respectables mais non partagées. Mais espérons qu'un jour nous aurons le temps d'en parler. 
Je vous remercie beaucoup d'avoir écrit vos pensées et de les avoir partagées avec tout le monde. Vous ouvrez le débat. Dommage qu'il soit un peu tard, bien que nous apprenions. Une évaluation est nécessaire. 
Je vous remercie, 
Gabi Varaldi
Traduit avec www.DeepL.com/Translator (version gratuite)
--------------------------------------
Hola Henry, qué bueno leerte! y qué lástima leerte tan tarde. Pasamos más de dos meses preparando este trabajo, y aún más a partir de cuando se decidió realizar la AG virtual. Desde mi punto de vista, hubiera sido muy bueno leerte antes, saber estas reflexiones antes. Hubieron múltiples instancias (y tiempo suficiente!) para dar marcha atrás o para escucharnos, intercambiar opiniones. Es más fácil hacer los descargos después. Ahora se ha anunciado una posible asamblea general para tratar algunos de los temas que quedaron atrás, yo propuse eso también, pero tal vez sea mejor esperar a 2022, aunque hay temas que es imposible dentro de un movimiento Freinet darle la espalda y que requieren ser acordados ahora, porque es ahora cuando surgen y tienen relevancia y los movimientos firmantes quieren/ necesitan ponerlo en común y generar un algo común en virtud de los problemas que estamos viviendo hoy. Sin embargo, se puede dar marcha atrás, se puede no hacer nada más y esperar a 2022, aunque pienso que muchos de los temas propuestos ya no tendían cabida. 
Lamento nuevamente las cuestiones técnicas, la virtualidad (y lo he dicho hasta el cansancio!) no es lo mismo que la presencialidad y mucho no fui escuchada. Pero creo que hemos hecho el esfuerzo (y vaya si fue un esfuerzo! un gran esfuerzo!). Para quienes organizamos, imaginate que no fue solamente 12 horas de AG. Fueron todos los fines de semana desde que comenzamos, más las discusiones con los movimientos, más los grupos de lengua, más las otras tantas coordinaciones. Más simple hubiera sido no hacer nada... pero por suerte nos arriesgamos y aprendemos. Creo que no fue en vano. Y está buenísimo y me pone feliz haber encontrado un tema común, una preocupación común a todos y que hace falta ponernos de acuerdo o poner en común: la democracia. Interesante  tema para la RIDEF! la democracia en la escuela, la democracia en la FIMEM, la democracia... todos hablamos de democracia pero parece que hablamos de cosas distintas. Solo por eso, pienso que vale la pena. Cada uno mira desde su lugar, y parece que nos perdemos sin poder encontrar al otro, la otredad, la alteridad. 
Ojalá podamos abordar esto con reflexiones colectivas sobre nuestro propio trabajo cooperativo (cooperativo!!). 
Por otro lado, algunas de tus reflexiones las respeto pero no las comparto. Pero ojalá un día tengamos el tiempo para hablarlo. 
Te agradezco mucho el que escribieras tus pensamientos y los compartieras con todos. Abres el debate. Lástima que un poco tarde, aunque aprendemos. La evaluación es necesaria. 
Gracias, 
Gabi Varaldi

