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Hallo,
GA3 ist sicherlich vorbei. Aber ist die FIMEM-GA 2020 abgeschlossen?
Die Tagesordnungspunkte wurden nicht alle zusammen gesehen.
Können wir sagen, dass eine Generalversammlung vorbei ist, wenn wir nicht gemeinsam die Orientierungen der FIMEM für die nächsten zwei Jahre, ihre Funktionsweise, einschließlich der neuen Kommissionen, von denen einige bereits wirksam sind, gesehen haben, wenn wir uns nicht die Mittel gegeben haben, um zu gemeinsamen Positionen und Aktionen zu gelangen.
Wie können wir Bilanz ziehen über das, was nicht fertig ist? An all dem müssen wir noch arbeiten. Das haben wir nicht getan. Wie machen wir es also?
Ja, es stimmt, wir wir hätten es sonst besser machen können. Aber wir haben es geschafft, das Unvermeidliche, die regulatorischen Punkte, in den Griff zu bekommen. Jetzt haben wir nur noch... alles andere.
Gabi erwähnte am Ende des Treffens die Möglichkeit einer nächsten Jahreshauptversammlung. Sich wieder zu treffen.
Ich würde sozusagen zustimmen:
- Wo sind die Ausschüsse? Wie man sie wiederbeleben kann
- Abstimmung über den Antrag des Ausschusses 1 zu den Kommunikationsmitteln
- die Anträge/Positionen zu prüfen: zu sehen, welche Anträge/Positionen man zusammenstellen und gemeinsam aufgreifen kann (dies war meiner Meinung nach auch ein Vorschlag von Tere). Wählen Sie einen starken, der uns alle zusammenbringt. Prüfen Sie, ob einige der Vorschläge in bestimmten Ausschüssen überarbeitet, erweitert und in die Tat umgesetzt werden können.
Das war mein Beitrag zu dieser Bewertung oder Analyse: alles zu sehen, was nicht getan werden konnte, und zu überlegen, wie es getan werden könnte.
Außerdem schlage ich (in persönlicher Eigenschaft) vor, dass jede/r in seiner/ihrer Bewegung oder im Vorstand Ideen und konkrete Vorschläge unterbreitet, um Wege zur Fortsetzung der Arbeit ab September vorzuschlagen. Um diese GA 2020 mit gemeinsamen Perspektiven abzuschließen.
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L'AG3 est terminée certes. Mais l'AG FIMEM 2020 est-elle terminée ?
Les points mis à l'ordre du jour n'ont pas tous été vus ensemble.
Peut-on dire qu'une AG est terminée si on n'a pas vu ensemble les Orientations de la FIMEM pour les deux années à venir, son fonctionnenemnt dont les commissions naissantes et déja pour certaines effectives, si on ne s'est pas donné les moyens pour arriver à des prises de positions et à des actions communes.
Comment faire un bilan de ce qui n'est pas fini ? Il nous reste à travailller tout cela. Nous ne l'avons pas fait. Alors comment faire ?
Oui, c'est vrai, nous aurions pu faire mieux, autrement. Mais nous avons réussi à traiter les incontournables, les points réglementaires. A présent il reste ... tout le reste.
Gabi, en fin de réunion a évoqué la possiblité d'un temps d'AG suivante. Se retrouver encore une fois.
Je serais d'accord pour ainsi pouvoir dire :
- où en sont les commissions ? Comment les redynamiser
- voter la motion de la commission 1 sur les moyens de communication
- examiner les motions/prises de position : voir lesquelles peuvent être rassemblées, reprises ensemble (c'était aussi une proposition de Tere je crois bien). En choisir une, forte, qui nous rassemble tous. Voir si certaines ne peuvent pas être retravaillées dans certaines commissions, y trouver des prolongements, des mises en actions.
Voilà, c'était ma contribution à ce bilan ou analyse : voir tout ce qui n'a pu être fait et envisager comment cela pourrait l'être.
Aussi, je propose (à titre personnel) que chacun, chacune, dans son mouvement, ou au CA, émette des idées, des propositions concrètes afin de proposer des pistes de poursuite du travail et ce dès le mois de septembre. Afin de clôturer cette AG 2020 sur des perspectives communes.
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