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Le Bénin, pays francophone du Golfe de Guinée, indépendant en 1960 est situé en Afrique de l'Ouest, dans la zone intertropicale, limité au Sud par l’Océan Atlantique, à l’Est par le  Nigeria, au Nord par le Niger et le Burkina Faso et à l’Ouest par le Togo. 
Sa capitale est Porto-Novo, mais Cotonou où se trouvent le port, l’aéroport, le commerce et le palais de la République est la plus grande ville. Les autres villes sont : Parakou, Natitingou, Bohicon, Lokossa. Le Président du Bénin est élu pour un mandat de 05 ans.
La superficie du Bénin couvre 114 763 Km². Son relief est constitué d'une bande côtière sablonneuse suivie de deux zones de plateaux et du massif montagneux de l'Atacora au Nord. 

Son climat chaud et humide lui offre un paysage naturel et diversifié. Deux grands bassins irriguent le pays : il s'agit du bassin du Niger et du bassin côtier. Tous les fleuves du bassin côtier dont le plus long est l’Ouémé (510km), se jettent dans l’Océan Atlantique.  L’hivernage couvre les mois d’avril à octobre et de décembre à février, il souffle un vent sec et frais d’une température d’environ 50  appelé « harmattan ». 

Sa végétation est caractérisée par la savane boisée, des îlots de forêts et des galeries forestières, avec la présence d'une végétation dans le Nord dominée par le néré, le karité, le baobab, le kaïlcédrat, le kapokier. Dans le Sud, une forêt claire parsemée de cocotiers, palmiers à huile, teck, canne à sucre, bananiers et orangers.

Sur le plan économique, en septembre 2012, avec l’adoption du Document de Stratégie de Croissance et de Réduction de la Pauvreté, le Bénin a franchi une nouvelle étape qui l’a conduit à la mise en place de l’allègement de sa dette dans le cadre de l’initiative renforcée en faveur des Pays Pauvres Très Endettés (PPTE). Ces moyens sont affectés en priorité à la lutte contre la pauvreté dans les secteurs de l’éducation, la santé et l’eau.

Les routes bitumées et chemin de fer sont en réhabilitation et en construction progressive. La téléphonie mobile est très développée avec 5 réseaux GSM qui s’ajoutent au téléphone fixe. Le réseau Internet à performer, couvre progressivement le pays.
L’agriculture occupe une place prépondérante dans l’économie béninoise. Si le coton fait l’objet de toutes les attentions et incertitudes, la diversification des cultures de rente est explorée. Palmier à huile, ananas, noix de cajou et karité sont les filières les plus prospères. Le pain, le riz, le maïs, le gari, et l’igname témoignent de l’alimentation de base de la population. 
La population en 2012 est de 10.000.000 habitants avec un taux moyen d’accroissement démographique de 3,25%. L'analyse de la structure par sexe et par âge fait ressortir une base élargie de la pyramide des âges, caractéristique de populations jeunes à forte fécondité.
Le tourisme est en plein essor avec le projet de la route des pêches défendu à la Table Ronde de Paris en juin 2014. Le village lacustre de Ganvié, les reliques de l’esclavage, les musées historiques d’Abomey et de Porto-Novo, les chutes de Tanougou, le parc zoologique de la Pendjari, les célèbres Tata somba, les chevaliers de Nikki, les grottes de Dassa, la maison du python, sont les principaux cites touristiques qui ne cessent de flatter l’admiration du visiteur.
L’Education nationale est gérée par 04 ministères depuis 2001. Le cycle primaire de 06 ans est sanctionné par un certificat. L’appui des Partenaires avec le FAST TRACK a amélioré les performances en matière d’accès de scolarisation primaire universelle pour les objectifs de l’EPT 2015 et les OMD. L’enseignement des langues, de l’informatique et de l’anglais sont des défis en instance. Malgré les usages de l’Approche Par Compétence, le système continue de rechercher la meilleure approche, digne de promouvoir une éducation de qualité.
