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La FIMEM ha aprobado en la AG 2014 el texto presentado por el CA, concerniente al Maestro Antonio Benaiges:
 - Honrar la memoria del maestro Antonio Benaiges, asesinado en julio de 1936, colocando un recuerdo en su escuela de Bañuelos de Bureba.
 - Asociarse, como Federación, a la Asociación "Escuela Benaiges de Bañuelos de Bureba" de (Burgos), España.
 - Crear una beca de formación “Antonio Benaiges” destinada docentes jóvenes de todo el mundo. Para redactar las bases de concesión, se formará una comisión en el seno del movimiento español MCEP. Las bases serán enviadas a la FIMEM para su aprobación. 
Según el acuerdo de la Asamblea FIMEM 2014, la responsabilidad de crear la beca, dotarla económicamente, convocarla, difundirla y concederla, corresponde al CA de la FIMEM.
La Asamblea General (AG) de la FIMEM pidió al movimiento español MCEP la redacción del borrador de las bases, para lo que se nombró una comisión compuestas por personas representantes del MCEP, de la Asociación Escuela Benaiges y de la FIMEM (Pilar Fontevedra representó a la FIMEM en esa comisión). El MCEP ha enviado las bases (en español, inglés y francés) a principios de julio de 2016. El CA de la FIMEM revisó el borrador de  las bases y, con algunas modificaciones, aprobó el Reglamento de la Beca.
El CA de la FIMEM decidió en 2014 dedicar a la beca 1.000 € de su presupuesto anual. 
El MCEP se ha sumado al acuerdo de la FIMEM y en su asamblea de julio de 2015 aprobó contribuir con una cantidad anual de 500 € a la dotación económica de la beca. 
El MCEP está dispuesto a colaborar en las tareas de organización de concesión de la beca que le sean encargadas por el CA de la FIMEM y para las cuales necesita recibir un mandato del CA.
La Asociación Escuela Benaiges de Bañuelos de Bureba (Burgos) España, desea colaborar en todas las tareas que pueda y le sean pedidas por la FIMEM, o por el MCEP. En la cuenta bancaria de dicha asociación se ingresan anualmente los fondos para la beca.
El 20 de mayo de 2017, el MCEP y la “Escuela Benaiges” han propuesto a la FIMEM que convoque la primera beca y así poder anunciar la concesión de la misma en la RIDEF 2018. 

