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La FIMEM a approuvé à l'AG 2014 le texte présenté par le CA, concernant le Maître Antonio Benaiges :

- Honorer la mémoire du maître Antonio Benaiges, assassiné en juillet 1936, en installant un mémorial dans son école à Bañuelos de Bureba.

- Etre associé, en tant que Fédération, à l'Association "Escuela Benaiges de Bañuelos de Bureba" de (Burgos), Espagne.

- Créer une bourse de formation "Antonio Benaiges" pour les jeunes enseignants du monde entier. Une commission sera formée au sein du mouvement espagnol MCEP pour établir les conditions de la subvention. Les bases seront envoyées à la FIMEM pour approbation.

Selon l'accord de l'Assemblée de la FIMEM 2014, la responsabilité de créer la bourse, de la fournir économiquement, de la convoquer, de la diffuser et de l'accorder, correspond à l'AC de la FIMEM.

L'Assemblée Générale (AG) de la FIMEM a demandé au mouvement espagnol MCEP de rédiger les bases, pour lesquelles une commission a été nommée, composée de représentants du MCEP, de l'Asociación Escuela Benaiges et de la FIMEM (Pilar Fontevedra a représenté la FIMEM dans cette commission). Le MCEP a envoyé les bases (en espagnol, anglais et français) au début du mois de juillet 2016. Le CA de la FIMEM a examiné le projet de bases et, avec quelques modifications, a approuvé le règlement de la bourse.

Le CA de la FIMEM a décidé en 2014 d'allouer 1 000 euros de son budget annuel à la bourse.

Le MCEP a adhéré à l'accord de la FIMEM et a approuvé, lors de son assemblée de juillet 2015, de contribuer avec un montant annuel de 500 euros à la dotation économique de la bourse.

Le MCEP est disposé à collaborer aux tâches d'organisation de la subvention qui lui sont confiées par le CA de la FIMEM et pour lesquelles il doit recevoir un mandat du CA.

L'Association des Ecoles Benaiges de Bañuelos de Bureba (Burgos) Espagne, souhaite collaborer à toutes les tâches qu'elle peut et qui lui sont demandées par la FIMEM, ou par le MCEP. Les fonds pour la bourse sont déposés annuellement sur le compte bancaire de cette association.

Le 20 mai 2017, le MCEP et l'"Escuela Benaiges" ont proposé à la FIMEM d'appeler à la première bourse et de pouvoir ainsi annoncer l'attribution de celle-ci lors des RIDEF 2018
