LA XXX° RIDEF EN CHIFFRES

Plus de 500 éducateurs à Reggio Emilia pour les droits des enfants à travers le monde.

L'école est contre la violence et contre toutes formes d'intégrisme.

Remise de la PLAQUE du Président de la République lors de la rencontre internationale.


La RIDEF est une rencontre internationale organisée tous les deux ans par la F.I.M.E.M. (Fédération Internationale des Mouvements de l'École Moderne), faite de la participation d'enseignants provenant des quatre coins du monde : carrefour de cultures, de langues, de pays, de pratiques scolaires, de visages et groupes qui se rencontrent.

En Italie cela ne s'était pas produit depuis celle de 1982, à Turin. Ainsi, du 21 au 30 juillet dernier, l'événement fut accueilli au Centre international dédié au pédagogue Loris Malaguzzi, à Reggio Emilia, ville choisie en raison de son attention particulière portée, depuis toujours, au monde de l'enfance, de sa capacité à susciter autant de pensées pédagogiques et à mettre en œuvre diverses expériences éducatives,

515 hommes et femmes du monde de l'école y ont participé, éducateurs et enseignants, chercheurs et étudiants de 40 pays du monde :

· d'Afrique : Bénin, Burkina Faso, Cameroun, Rép.Dém.du Congo, Côte-d'Ivoire, Maroc, Sénégal, Togo

· des Amériques : Argentine, Canada, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Haïti, Mexique, Pérou, Uruguay

· d'Asie : Japon, Corée du Sud, Taiwan, Palestine, Liban

· d'Europe : Autriche, Belgique, Danemark, Finlande, France, Géorgie, Grèce, Pays-Bas, Pologne, Portugal, Roumanie, Espagne, Suède, Suisse, Turquie,

· 180 participants étaient italiens dont 50 non-adhérents au MCE


Les chiffres de la participation en fonction de l'âge sont également intéressants :

· 45 jeunes entre 20 et 34 ans ;

· 45 entre 35 et 54 ans ;

· 67 participants de plus de 55 ans ;

· 21 enfants de 5 à 15 ans ;

· 23 n'ont pas fourni de données personnelles

LE THÈME : REGARDS QUI CHANGENT LE MONDE. Habiter ensemble les villes des enfants. Il a été pensé comme une invitation à prendre en compte le regard « enfantin », avec son potentiel  en mesure de proposer des solutions «alternatives».
Le thème a été décliné sous la forme d'ateliers, de rencontres et de diverses tables rondes.

· La PLÉNIÈRE D'OUVERTURE a tenté de présenter les différentes facettes et différentes images de la ville avec ses possibilités mais aussi avec les critiques qu'on peut lui faire et les risques qu'elle comporte aujourd'hui pour la jeune génération. Sont intervenus : Le Doyen de Sciences et Formation de l'Université Modena-Reggio Emilia, l'Adjoint à l'éducation de Reggio, Pilar Fontevedra Carreira, Présidente de la F.I.M.E.M, Mia Vavare (Suède), Giancarlo Cavinato, Vittorio Cogliati Dezza (Président de la commission pour l'Environnement). Elle eut lieu au moment où, une fois de plus, la Palestine se retrouvait sous le feu des bombardements. En particulier à Gaza, des écoles s'écroulaient et des enfants mouraient. Dans l'assemblée étaient également présents des éducateurs libanais et palestiniens. Les Israéliens, qui avaient annoncé leur présence, ne sont finalement pas arrivés. Les éducateurs de la FIMEM ont rédigé une motion afin de mettre un terme à l'attaque israélienne ; mais elle contenait aussi la ferme condamnation de toute forme de violence qui, d'où qu'elle vienne, n'est jamais annonciatrice de paix.

· À la table ronde UNE BOUSSOLE POUR LES DROITS DE L'ENFANCE DANS LE MONDE des éducateurs des quatre continents, pédagogues, chercheurs, ont fait part de leurs réflexions et de leurs données sur les besoins communs nécessaires au développement des enfants et sur les différences de développements constatés selon les différents pays. Sont intervenus : Antoinette Mengue Abesso, Cameroun ; Teresa Garduño Rubio, Mexique ; Marco Rossi-Doria, ancien sous-secrétaire au ministère de l'Éducation; Miki Igari, Japon ; Lourdes Marti Soler, Espagne; Diana Cesarin, du syndicat FLC national.

· Urbanistes, administrateurs et pédagogues de différentes villes du monde se sont rencontrés sur la base de propositions qui visent à mettre en lien l'école et la cité, afin d'améliorer la qualité de vie et le développement des enfants, à la table ronde LA VILLE AUTOUR DES ENFANTS. Sont intervenus : Hector Lostri de Buenos Aires ; Alessandro Meggiato de Reggio Emilia, Valentina Talu de Sassari ; David Zoletto d'Udine. Coordination : Cristina Contri et Giovanna Cagliari. Falta Marifé Santiago Bolaños de España,   n'était pas présente mais a écrit une merveilleuse contribution  qui a été lue.

· Le débat sur ÉCOLE ET LAÏCITÉ fut très intéressant et a rassemblé beaucoup de participants. À l'initiative du mouvement belge, il a pris la forme d'un débat international sur la laïcité : il a été traduit en partie dans le n°4 -2013 de la revue italienne Cooperazione educativa qui portait précisément sur ce thème. Le voile, le tchador représentent-ils une forme de soumission des femmes, un précepte religieux, un vêtement culturel ? Le débat s'est animé aussi parmi ceux qui voudraient l'interdire pendant les RIDEF elles-mêmes. Finalement s'est a nouveau exprimé le rejet de toutes formes de paternalisme et de tous les intégrismes.


· Au cours de la table ronde DROITS-BESOINS-DÉSIRS : UN REGARD EDUCATIF, éducateurs et éducatrices se sont interrogés sur les parcours éducatifs susceptibles de promouvoir des formes de pensées autonomes et la créativité, grâce aux apprentissages coopératifs, antidote contre la discrimination, les conditionnements raciaux, linguistiques, religieux, de genre, politiques, économiques, culturels, sociaux. Sont intervenus Francesco Tonucci, Jean Le Gal, Vilson Groh, John Sapucci, en connexion vidéo Clotilde Pontecorvo. Les coordonnateurs, N. Lancaster et D. Canciani ont, en particulier, relayé l'appel de Mauro Palma afin de ne pas baisser l'âge d'attributions de peines de prison pour les mineurs (qui, dans certains pays du monde, commence dès l'âge de 12 ans à peine).

· Un travail de collecte a précédé la XXX ° RIDEF pour rassembler des dessins et des témoignages depuis le monde entier relatant les violations et les réparations des droits de l'enfant. Ce recueil, coordonné par M. Marchegiani, G. Cavinato et A. Mazzucco, a été présenté sous forme d'une publication intitulée : NON dobbiamo TACERE. Don’t be silent – Ne jamais se taire- No debemos callar. Lors de la présentation, fut distribuée une carte postale, contenant un message de Nelson Mandela, que tous les éducateurs présents se sont engagés à envoyer à leur gouvernement respectif : « L'éducation et la formation sont les armes les plus puissantes qu'on puisse utiliser pour changer le monde ». Un message qui utilisait les mêmes mots prononcés par  Malala, désormais Prix Nobel de la Paix.

· Une soirée, dans la salle du drapeau de la municipalité de Reggio, a été consacrée au Maître MARIO LODI, président d'honneur du MCE. On y a projeté le film de la RAI « PARTIR DE L'ENFANT », de Cesare de Seta. Suite au maire sont intervenus Fiorenzo Alfieri, Francesco Tonucci, Luciana Bertinato, Marco Esteban Mendoza.

Cosetta Lodi, fille du maître, était présente également.

Mais le cœur de la RIDEF fut la proposition de parcours de formation sous forme d'ateliers : une des modalités de « l'apprendre », au sein desquels des compétences personnelles furent échangées et mutualisées et, par la coopération, d'autres ont été créés à partir des thèmes suivants : ville et politique ; ville et identité ; ville et jeu ; ville, espace et temps, entre mémoire et transformation ; ville et narration ; ville,beauté, art et science ; villes dans le monde.

· 15 ATELIERS LONGS qui se sont déroulés le matin

· 84 ATELIERS COURTS  l'après-midi

· 1 ATELIER EUTOPIA (European Urban Tales fOr the imProvement for llteracies of Adults) du programme européen Grundtvig, consacré à la question de l'alphabétisation des adultes migrants. Selon la préconisation européenne, y ont participé des éducateurs provenant de 10 pays différents, ayant déposé une demande et un curriculum et ayant été sélectionnés par une commission.

· Un atelier organisé par le MCE et les Cemea a accueilli DES ENFANTS ET DES JEUNES, avec des activités permettant l'exploration du milieu, la réalisation de créations, et avec des activités physiques et ludiques.

· Un groupe d'observateurs-rédacteurs a donné lieu à un ATELIER COMMUNICATION qui a permis la réalisation quotidienne du journal de la RIDEF, pour faciliter le lien entre les expériences proposées (consultable sur www.fimem-freinet.org).

· Le Village du monde, une exposition sur les maisons dessinées par les enfants dans différentes parties du monde,

· La correspondance scolaire. Les travaux des écoles du jumelage entre l'Emilie et les Pays de Loire.

· Des dizaines d'expositions apportés par les mouvements Freinet participants (documents et photos sur www.ridefitalia.org).

· Une journée a été consacrée aux SORTIES SUR LE TERRITOIRE. 8 parcours dans la région, riche en sites culturels, éducatifs, historiques, architecturaux, productifs, immergés dans le contexte d'un patrimoine environnemental et paysager extraordinaire. Visites et rencontres à Mantoue, Parme, Modène, Ferrare, Rimini, Bologne, et dans le parc des Appenins.

· Une journée, appelée Journée FORUM, a ouvert les portes de cette rencontre à des discussions et des échanges avec d'autres associations et institutions.

· Les fins de journées étaient ponctuées par des soirées d'échanges culturels. Sont intervenus :

· Le groupe Cerchiandò de Bologne avec la représentation de « Comme une pierre jetée dans l'eau » ;

· L'association Giolli avec le Théâtre Forum sur AUTONOMIE ET DÉPENDANCE ;

· Le groupe musical Folkin'Po  avec ses chansons populaires et de travail

· Le groupe Terra di Danza de Reggio a mené une soirée de danses issues différentes traditions culturelles ;

· À l'occasion de deux soirées interculturelles, chaque Mouvement Freinet a présenté un aspect particulier de son propre pays au moyen d'images, de musiques, de danses.


· Solidarité. Les contributions de solidarité de tous les participants de l'Association MCE et des associations amies, syndicats et institutions publiques, particuliers et groupes, mises en chantier pendant l'année 2013-14, ont été très importantes. Des soirées ont été organisées et un projet de financement participatif a donné de bons résultats. Sans la contribution des  initiateurs de ce projet et sans l'attention portée par certaines institutions, de nombreux éducateurs d'Afrique, d'Amérique Latine, d'Europe de l'Est et d'Asie n'auraient  pas pu participer à la RIDEF.

Au cours de cette manifestation, lui ont attribué leur reconnaissance
 
- Le M.I.U.R. (ministère de l'Instruction, de l'Université, de la Recherche), le Ministre de l'Intégration, l'U.N.A.R. (Office National Antidiscrimination Raciale), l'UNESCO, le C.N.R. (Conseil National des Recherches), les Universités  de Modène et de Reggio,
 
- Reggio Children, le Centre international L. Malaguzzi, le programme LLLP européen Grundtvig
 
- La Région Emilie-Romagne, les provinces d'Emilie et de Ferrare,

- Les communes de Reggio Emilia, Modène, Ferrare, Rimini, Correggio, Venise, Naples.

Ont collaboré et participé à des actions de solidarité

· Arci, Cemea, Legambiente, Initiativa Laica, Medas Onlus, Proteo Fare Sapere de Vénétie et de Venise

· CISL Reggio Emilia, CGIL Emilie-Romagne

· FLC national, FLC Veneto, FLC Reggio Emilia, Modène, Pordenone, Udine

· Banca Etica, Credito Cooperativo Banca S. Stefano de Venise

· Coop Adriatica, Coopselios, UISP

· Éditions Erickson , éditions Odilon, éditions Junior-Spaggiari

· Fablab, Play +, Parmigiano Reggiano, Righi

Autres documents, photos et vidéos sur www.ridefitalia.org


Par Paola Flaborea et Domenico Canciani 
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