Compte rendu de séjour en Pologne
Justyna Gorce-Balut, Olivier Francomme - décembre 2017 

Ce séjour est l’aboutissement d’une longue coopération, nourrie d’échanges très enthousiastes avec Justyna Gorce-Balut. La préparation de ce séjour a été motivée par des nombreux projets :
-des échanges autour de la pédagogie Freinet (pédagogie coopérative).
-un projet de cotutelle de thèse franco-polonaise (pour Justyna G-B)
-une coopération internationale avec l’ESPE d’Amiens (échanges de professeurs et/ou stage en établissement).
-convention ERASMUS+ entre les Universités : Casimir le Grand de Bydgoszcz et Picardie Jules Verne d’Amiens. 

Dimanche 3 décembre 2017, Arrivée à l’aéroport de Poznan, puis taxi vers la gare, puis train pour Bydgoszcz (mais pb de retard !) Arrivée à 23h chez Justyna !

Lundi 4 décembre 2017 
9h-16h : le séminaire on doit être habillé chic!
Justyna habite à 15’ de l’Université, nous y allons à pied, le séminaire a lieu dans la bibliothèque de l’Université, un beau bâtiment neuf et bien aménagé.
Avant de démarrer, je rencontre le directeur de l’Université de Bydgoszcz qui souhaite élargir la coopération scientifique (européenne) à d’autres composantes de l’Université.
La première conférence permet à plusieurs Chercheuses polonaises organisatrices du séminaire, de présenter une photo, un état, du système éducatif polonais, et de son rapport à la recherche. Les personnes présentes font partie des centres de formation des enseignants, il n’y a presque pas d’enseignants présents ! (et donc pas d’enseignant Freinet !)
Certaines présentations ont trait à la description de l’état d’esprit des enseignants en Pologne, profession très mal considérée, mal rémunérée, qui fait que souvent les enseignants doivent avoir plusieurs jobs pour vivre ! 
Il reste à définir le projet de l’école polonaise ! Et ce que peut être un projet au sein d’une équipe enseignante. 
À la suite de la conférence a lieu une interview pour une chaine de télévision locale? (Avec reportage le soir même !)

13h repas et discussion avec Ewa Filipiak : commentaires sur le travail de la matinée, les collègues sont plutôt très enthousiastes, nous avons rempli notre mission !

Après midi : le travail du matin se poursuit, autour des réseaux dans les écoles polonaises. Les présentations sont très variables, il n’y a presque pas d’enseignants dans le public, les problèmes actuels ne sont pas posés, ils sont vus du côté de la direction administrative, pas du côté pédagogique (les interventions tournent autour du coaching, des réseaux d’enseignants « imposés » !...)

Mardi 5 décembre 2017 
9h-11h Rencontre avec Ewa Filipiak, et son équipe. 
La rencontre a lieu dans l’Université, dans les nouveaux bureaux d’Ewa et de son équipe. Durant la soirée et la nuit, les organisatrices ont reçu beaucoup de messages de félicitation pour le séminaire de la veille. La discussion est passionnée, et commence autour de la FIMEM et des grandes rencontres internationales de l’Ecole Moderne. Ewa a participé à un certain nombre de RIDEF, et elle a écrit des ouvrages sur la pédagogie Freinet : des traductions des livres de Freinet, elle même s’est beaucoup intéressée à l’ouvrage « Les dits de Mathieu » dont elle en avait fait un enseignement. 
Nous réfléchissons aux diverses formes que peuvent prendre les coopérations franco-polonaises, il y en a un certain nombre :
-au niveau universitaire
-il faut établir la cotutelle de thèse pour Justyna
-il y a des traductions d’ouvrages à poursuivre, mais aussi d’articles plus récents (en particulier les articles scientifiques)
au niveau local
	-il faut envisager les modalités de formation à la pédagogie Freinet (modèle d’organisation associatif : rencontres locales…)
	-il faut créer un certain nombre d’écoles Freinet afin de pouvoir disposer de lieux d’observation.
	-il faut créer des outils Freinet pour les classes !
-il faut créer à l’université, un « Laboratoire du changement dans l'éducation », un groupe de travail Freinet, qui aurait une existence physique dans l’Université.
-il faut pouvoir créer la bas une  salle de classe expérimentale en forme de classe - atelier et pouvoir y inviter des enfants !
-il faut y ressembler de la littérature française et anglaises mais aussi polonaise sur la pédagogie Freinet, faire un mini bibliothèque
-... envisager un projet en 3 pays; franco-polonais-grec ? pour pouvoir travailler au sein de l’Union Européenne. 

11h-12h30 conférence pour les étudiants de tout département sciences d'éducation : « Qu'est-ce que la pédagogie Freinet ? »  
Ce sont près de 150 étudiantes qui participent à cette présentation de la pédagogie Freinet, nous avons opté pour une présentation plus étoffée d’exemple, de films, de photos… Les étudiantes ont très intéressées, certaines viennent nous voir en fin de conférence pour nous dire leur envie de créer leur propre école Freinet.

Puis nous rencontrons le directeur de l’Université dans son bureau. Il poursuit la discussion engagée la veille et précise sa pensée : il souhaite élargir la coopération à d’autres facultés de son Université, en particulier avec la faculté de médecine et la faculté des sciences. La coopération peut concerner les greffes et les technologies en impression 3D (reconstitution d’organes..). L’UPJV et le CHU pourraient être intéressée, il y a justement des spécialisations de ce type. Il faudra trouver les bons contacts. 

Puis nous sortons en ville, nous avons rendez-vous avec un journaliste. Celui-ci a proposé de faire passer un long article sur la rencontre, mettant en avant la nécessité de moderniser les pratiques éducatives dans le système éducatif polonais. La discussion a lieu dans un restaurant au centre ville, la discussion est intéressante, les thèmes et les questions pertinentes. Après la télévision, la presse écrite va permettre à cette coopération de s’inscrire dans le paysage médiatique. 
Après le repas, on part visiter la vieille ville il fait déjà nuit !. Puis nous partons à l’école de musique, Emma, la fille ainée de Justyna, présente un morceau violoncelle.
Et le soir, une petite fête est organisée ! (il y des anniversaires et des fêtes traditionnelles polonaises (Saint Nicolas)

Mercredi 6 décembre 2017
Retour en France.

Justyna Gorce-Bałut
tel 00 48 692 954 912
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