EL RINCÓN DEL ARCHIVERO 

PERIÓDICOS ESCOLARES 

En el centro internacional de Mayenne, hemos comenzado a catalogar y archivar los periódicos escolares de los que disponemos,  más de 4000, así que el trabajo será largo.

 Clasificamos los periódicos por departamento en Francia y por continente  los de países extranjeros. A medida que avanzamos, publicamos la lista de estos periódicos, que se puede consultar en la Página Web de los Amigos de Freinet.

 Se indica ; el año, el mes, el número del periódico y el título ;  así como  la  escuela y  la clase, si se dispone de ese dato,  además del departamento o el país.

Estamos dispuestos a recibir otros periódicos de todo el mundo y a informar sobre los ya catalogados.

He aquí, a manera de recuerdo de la última RIDEF en México, una página doble de la revista " Mi Afan " publicado por la "Escuela Experimental Freinet" de San Andres de Tuxtla, estado de Vera Cruz en México, sacada del " cuaderno de trabajo n°56 ". Este periódico data del 9 de mayo de 1980. Está hecho por los niños de la clase de segundo grado y dedicado a las mamás.  

 LLeva esta dedicatoria «  Nosotros, los niños de segundo grado, estamos haciendo este escrito para ustedes. Y estamos pensando como decirles palabras que  las haga sentirse felices ; que se sientan halagadas… Y por eso, como todos los años, dedicamos nuestro «cuaderno» à la flor mas hermosa del mundo : «¡LA MADRE ! »
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LAS FLORES DE MI MADRE

Maras, eres bonita, como esa flor

quz estda la izquierda.
Eres bella, blanca y tierna conmigo.

Te quiero porque te preocupas por-
que aprenda aifeer y a escribir.
Tambizn te quiero porque me man-
tiznes y me cuidas.
Y por eso te doy estas flores.
Raquel Calzada Silva.
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Carlos  Monuel Jiuregul  Mulatal
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François Perdrial

