LE COIN DE L’ARCHIVISTE

DES JOURNAUX SCOLAIRES

Au centre international de Mayenne, nous avons commencé à recenser les journaux scolaires en notre possession. Plus de 4000 journaux, le travail est long. Nous classons les journaux par département  pour la France et par continent pour les pays étrangers. . Au fur et à mesure de l’avancement des travaux,   nous  publions la liste de ces journaux  qui est visible sur le site des Amis de Freinet

Sont indiqués : l’année et le mois, le numéro du journal, le titre, le type d’école, la classe s’il y en a, le département ou le pays.

Nous sommes prêts à en recevoir d’autres. Et prêts à  répondre à toute demande relative à ces journaux scolaires répertoriés.

Voici en guise de souvenir de la dernière RIDEF au Mexique une  double page de la revue « Mi Afan» publié par la «Escuela Experimental Freinet » de San Andres Tuxtla , état de Vera Cruz au Mexique tirée du «cuaderno de trabajo n°56 »  Ce journal date du 9 mai 1980. Il est fait par les enfants de la classe de second grade.  Ce journal est dédié aux mamans. 

 Il comporte cette dédicace «  Nosotros, los ninos de secundo grado, estamos haciendo este escrita para ustedes. Y estamos pensando como decirles palabras que  las hagna sentirse felices ; que se sientan halagadas… Y por eso, como todos los anos, dedicamos nuestro «  cuaderno » à la flor mas hermosa del mundo : LA MADRE ! »

« Nous, les enfants de la deuxième classe, nous sommes  en train de faire cet écrit pour vous et nous réfléchissons à comment dire les mots pour qu’ils vous rendent heureuses ; que vous vous entiez aimées.

C’est pourquoi, comme tous les ans, dédicaçons notre » journal »à la fleur la plus merveilleuse du monde : LA MERE ! »
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LAS FLORES DE MI MADRE

Maras, eres bonita, como esa flor

quz estda la izquierda.
Eres bella, blanca y tierna conmigo.

Te quiero porque te preocupas por-
que aprenda aifeer y a escribir.
Tambizn te quiero porque me man-
tiznes y me cuidas.
Y por eso te doy estas flores.
Raquel Calzada Silva.
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Carlos  Monuel Jiuregul  Mulatal
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