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JOURNEE DU JEUDI 9 JUILLET 20 20
La réunion débute à 19 heures d’Uruguay, 23 heures du Cameroun.  5 participants y prennent part :
· Gabriella d’Uruguay (coordonnatrice de la Commission)
· Florecita Zoldumbide
· Elisabeth Antonia, Mexique
· Marcella Perez, Mexique
· Ntsama Catherine, Cameroun
Après avoir réparti les rôles, Madame Gabriella Varaldi,  coordonnatrice de l’AG virtuelle  commence par s’excuser sur le décalage horaire  et nous rappelle  que cette rencontre nocturne  permet d’organiser la prochaine réunion du 11juillet 20. Elle  réitère sa proposition de répartir les responsabilités aux membres en vue de gagner du temps lors des réunions. Mais le quota des participants présents (05 sur…) ne  permet pas de valider cette proposition.
 Par ailleurs, elle  insiste sur la lecture des documents se trouvant sur le site de la FIMEM et rappelle que Mme ….. Mariel a indiqué comment visiter celui-ci. En outre, elle propose que les questions relatives à  la compréhension desdits documents soient envoyées par mail au CA. Quant aux points en suspens, elle évoque :
- la proposition de Giancarlo Cavinato d’Italie  de renvoyer la réunion du mois d’août au mois de septembre pour nous aider à mieux nous préparer et établir un calendrier clair ; 
- le problème de l’envoi des documents par WhatsApp ou par e-mail ; en Afrique en général et au Cameroun en particulier beaucoup de membres communiquent surtout par WhatsApp. 
L’intervention de Mme Florecita Zoldumbide porte sur  les moyens de payement des frais de connexion internet des délégués par la solidarité. Les demandes et adresses mail des délégués intéressés sont attendues. 
La rencontre prend fin à 1h30mn. 
Remarques :
· Malgré l’heure tardive pour le Cameroun,  nous reconnaissons tout de même que le moment était idéal pour la connexion au réseau.
·  Quant aux documents sur le site, le volume est si important qu’une  compilation reste souhaitable.  
    

